

# 讲题：《等待中的见证：西面和亚拿》

经文：路加福音二章 21-40 节

潘志成牧师



## 引言

众所周知，在与圣诞节相关的圣经人物中，我们熟知的有博士和牧羊人，而相较之下，路加福音中提到的西面和亚拿却相对黯然失色。他们是否因为拥有深厚的犹太背景而不为人熟知？又或许，风烛残年的两位老者似乎不如牧羊人和博士那样引人入胜。然而，他们在救恩历史中的背景却是每位基督徒应该深入了解的。

## 西面和亚拿的背景

虽然西面和亚拿看似在故事中扮演的角色不多，但在压抑艰难的岁月里，他们坚定地守望在圣殿中，等待着神应许的弥赛亚的来临。这种对弥赛亚来临的期盼和坚定的信心，正是今天我们教会和信徒所迫切需要具备的品质。

## 期待弥赛亚的降临

当西面在圣殿中等待时，他的内心究竟经历了怎样的波澜？我们需要站在两约之间犹太人悲伤心境的角度来理解。虽然流亡岁月已经过去，回归犹太也许已有时日，但他们仍未看到以色列昔日的辉煌再度展现。相反，他

们屡次经历外敌的统治，甚至信仰也受到干预，圣殿被践踏。在耶稣降生的那一刻，圣殿的敬拜或许依旧存在，但却缺乏先知的声音。对于那些期待耶和華拯救的人来说，他们仍未看到所期盼的拯救降临。这正是罪恶世界的沦陷景象。然而，作为虔诚的犹太人，西面和亚拿没有在这黑暗岁月中离弃神，相反，他们始终怀揣着盼望，等待着神所应许的救恩降临。

马太福音和路加福音是两本记载耶稣童年的福音书，尽管路加福音的对象是外邦人，却以丰富的人物角色和生动的情节展现。这两本福音书共同揭示了耶稣的家族背景和他作为弥赛亚的身份。在耶稣受割礼和命名之后，西面和亚拿成为故事中的关键角色，见证了耶稣从圣殿开始显露出他是弥赛亚的身份。

深谙路加福音神学的人都了解，圣殿和耶路撒冷是救恩历史进程的核心和起点，就像使徒行传中所记载的福音从耶路撒冷传遍一样。因此，西面和亚拿的角色不容忽视，他们的见证力超越了伯利恒野地的牧羊人。

## 西面在圣殿中的情感

西面被描述为“又义又虔诚”，在当时的语境中，这代表他遵守神的律法，无可指摘。他对神的敬畏和尊重展现了当时信奉耶和华的犹太人的特质。虽然“盼望以色列的安慰”已成为许多人的共同心愿，但这同时也反映了两约之间犹太人从先知话语中接受的末世信仰，即神将再次治理以色列，这就是“对以色列的盼望”。

## 西面得到的独特启示

西面之所以与众不同，是因为他个人得到了特殊的启示。他坚信在有生之年会见到所期盼的安慰者。路加福音详细记载了他在前往圣殿献礼的夜晚得到圣灵启示的经过。他在圣殿中夜间感受到圣灵的触动，确信婴孩耶稣即是以色列的安慰。接着，他通过两段话表达了对神的赞美，并向马利亚表达了一些话，主要是西面的见证：

在路加福音 2:30-32 中，“你的救恩，就是你在万民面前所预备的，是照亮外邦人的光，又是你民以色列的荣耀”，这段经文引自以赛亚书。西面对这部宣告耶和華救恩的先知书非常熟悉，他深深领悟并扎根于这些充满应许的经节中，从中得到有关弥赛亚的启示。

关于“叫以色列中许多人跌倒，许多人兴起”（路加福音 2:34），这指的是以色列中有人因为不信耶稣而跌倒，而另一些人则因为得到他的拯救而兴起，因此他的弥赛亚使命在以色列中

引起了不同的反应。而“毁谤的话柄”（路加福音 2:34 下），或译作“反对的目标”，意味着成为受攻击的对象，这可能隐喻了他最终在十字架上的牺牲。正如保罗所说，十字架成为犹太人的绊脚石（哥林多前书 1:18, 23）；西面在此表示：“人（对神的）心里的意念显露出来。”在执行任务的过程中，马利亚也会“心被刺透”，因为她和她的家庭将要面对同样的考验。

## 亚拿的虔诚见证

女先知亚拿，无论是八十四岁还是寡居八十四年（路加福音 2:37 小字），虽然这个年龄的确不太清楚，但这并不重要。重要的是，他是个年迈的人。他“不离开圣殿，禁食祈求，昼夜事奉神”（路加福音 2:37），显示出他与西面一样的虔诚。在这方面，亚拿和西面在圣殿中的行为刚好相辅相成：西面通过圣灵的启示见证婴孩耶稣是弥赛亚，而亚拿则目睹了一切，并将这一消息传扬出去（路加福音 2:38）。

## 很渺小的人物也可以成就重大的见证

尽管西面和亚拿都是风烛残年的老者，但他们所能为神做的事情并不因此而减值。在当今追求行动和效率的事奉模式中，如果他们活在今天，可能会发现难以找到适合扮演的角色。然而，正是因为他们对神的热切期望和对神话语的信靠，他们安心地做好自己分内的事情，最终成为神所重用的见证人，被记载在路加福音中。从这段经文中，我们学到“很渺小的人物也可以成就很重大的见证”。

## 老与幼的心愿

无论老少，每个人心中都有一个最大的愿望、最渴望实现的人生目标。在我们年复一年庆祝圣诞节时，我们内心最渴望的是什么呢？西面的心愿是见到主的拯救，圣灵允许他在圣殿中见证基督。亚拿的心愿可能是“一生一世住在耶和华的殿中，瞻仰他的荣美…”（诗篇 27:1）。然而，神却使用他们传达信息，使他们所见证的被传扬到更远的地方。

## 结语

因此，我们今天是否也应该反思：我们是否像西面和亚拿一样，等候并祈求神的国降临？他们的故事告诉我们，无论我们的年龄或地位如何，都可以成为神的见证人，为神的事工贡献自己的一份力量。